Trigonomeetria

Trigonomeetrilised võrrandid

Võrrandi sin x = m lahendamine

Võrrandil sin x = m on olemas lahendid vaid siis, kui 
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Üldlahend on kujul
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Üldlahendi kontrollimisel võetakse k = 0 ja k = 1. 

Võrrandi cos x = m lahendamine

Võrrandil sin x = m on olemas lahendid vaid siis, kui 
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Üldlahend on kujul
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Üldlahendi kontrollimisel võetakse k = 0. 

Võrrandi tan x = m lahendamine

Võrrandi tan x = m üheks lahendiks on nurk 
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 sellel võrrandil rohkem lahendeid pole, siis avalduvad võrrandi tan x = m kõik lahendid mistahes reaalarvu m korral üldlahendina kujul
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Üldlahendi kontrollimisel võetakse k = 0. 

Vaatame edasi ülesandeid.

6. Lahendada võrrand 2tanx + 3cot x = 5.
Lahendus:
Paigutame cot x asemele 1/tanx ning lahendame saadud ruutvõrrandi:
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k

180

45

x

;

k

180

9

1

56

x

o

o

2

o

o

1

+

=

+

¢

=


Vastus: 
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7. Lahendada võrrand 
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Lahendus:
Kuna võrrand sisaldab peale tangensi veel koosinust, siis väljendame tangensi siinuse ja koosinuse kaudu:
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Lahendame saadud ruutvõrrandi:
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Esimene lahend tuleb kõrvale jätta, kuna koosinuse väärtus ei saa olla suurem kui 1. Jääb teine lahend cos x = 0,5.
Järelikult
cos x = 0,5;
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Vastus: 
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8. Lahendada võrrand cot x = sin x.
Lahendus:
Teeme asenduse 
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Lahend cos x2 on absoluutväärtuselt ühest suurem, seega tuleb see kõrvale jätta kui koosinuste väärtuste hulka mittekuuluv. Niisiis jääb ainult esimene lahend, st
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Vastus: 
[image: image23.wmf]k

360

0

5

51

x

o

o

+

¢

±

=


9. Lahendada võrrand tan(45o + x) + tan(45o – x) = 4.
Lahendus:
Kasutades kahe nurga summa ja vahe tangensi valemeid, saame:
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Lahendame saadud võrrandi:
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Vastus: 
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